

考证与商榷

附录 I：中央领导论文物保护

△李鹏总理在《给全国文物工作会议的贺信》中指出：对文物工作“各级政府要给予应有重视”，要求各级文物部门做到“三坚持”——“坚持‘保护为主，抢救第一’的方针，坚持依照文物法规办事，坚持教育和引导人民群众自觉地保护祖国文物。”

△李铁映同志在《全国文物工作会议上的讲话》中指出：只有做到“有效保护，合理利用，加强管理”，才能在建立社会主义市场经济体制的过程中，把“保护为主，抢救第一”落到实处。

同时，提出文物工作要“五纳入”，即“要把文物保护纳入当地经济和社会发展规划，纳入城乡建设规划，纳入财政预算，纳入体制改革，纳入领导责任制”。

△国务院副秘书长刘奇葆同志在《全国文物工作会议上的讲话》中指出：现在，文物工作的方针政策已经明确，目标任务已经制定，重要的是从上至下、方方面面都要抓好贯彻落实。

同时，指出：“会议确定要建立与社会主义市场经济要求相适应的文物保护管理体制，即以国家保护为主，同时动员全社会保护文物的体制。因此，对文物进行保护首先是国家的责任，是中央政府和地方各级政府的职责。各级政府的领导同志要充分认识自己肩负的职责，要认识当前做好文物工作的重要性和紧迫性，不断增强文物保护的意识和责任心，把这项工作摆上日程，认真研究，精心部署。各级政府要切实加强对文物工作的宏观管理，指导和督促文物部门开展工作，帮助文物部门解决实际困难，真正做到守土有责”。

△文化部副部长高占祥同志在《全国文物工作会议结束时的讲话》中指出：各级政府要落实好李鹏总理的指示，必须作到“四到位”：思想到位、经费到位、责任到位、工作到位。其中最重要的是思想到位，即各级领导同志特别是第一

把手要增强搞好文物保护工作的紧迫感和危机感，强化自己的历史责任感，做守土有责、忠于职守的卫士，不做愧对祖先、愧对子孙的罪人。

仅供阅读